

# 讲题：不可按外貌偏待人

经文：雅各书二章 1-17 节

潘志成牧师



## 引言

若从外太空望向地球，地球表面上原有的不同的高山低谷，展现在眼前的只是不同图案、不同颜色的平面。从至高上帝的眼中看每一个世人，他们都是同样的尊贵，因此我们不可按外貌偏待人。外貌指的是什么？可能包括一个人的外貌长像、衣着打扮、言语谈吐、行为举止，或是看他所拥有的…。「人是看外貌，神是看人的内心」。这看来也是一个事实，只是关键点在于我们看事物的角度是什么了。我们已与基督一同坐在天上：「他又叫我们与基督耶稣一同复活，一同坐在天上。」（弗二 6）我们的位置，决定我们的脑袋，我们要有属灵的眼光看事物。

李显龙总理在刚刚过去的国庆演讲中，关怀新加坡社会种族和谐的问题。种族歧视是每个社会都潜伏的问题。我们若比较其他欧美地区可能会以为我们没有这方面的问题，但是却不能掉以轻心。因为我们越是走向多元化的

社会，就必须提高警惕对与我们生活习惯不相同的人抱有容忍的态度。

社会贫富悬殊所带来的社会张力，还是要归到个人的信仰和人生的价值观，藉着神的话胜过属世的影响，以神的心意学习维系人与人的合一关系，活出一个真正的敬虔生命。排除一切对人的偏见和歧视。

请大家观看这短片，它的主题是“歧视不是与生俱来的。”片中有一个黑小孩与白小孩相抱。你看一看，这两个小孩天真无邪。神没有给人歧视的心理，是成年人灌输进去的。

据说印度圣雄甘地很喜欢读圣经，并经常引用耶稣的登山宝训，却始终拒绝成为基督徒。他年轻时在南非学法律，当他觉得去南非的教会敬拜时，却发现种族隔阂成为他进教会的阻碍。据说当他抵达教会时，被教会的长老骂出去：“这个穷鬼，滚出去，否则让我的助手把你丢到台阶下。”这就

是甘地拒绝成为基督徒的原因，但是他却是一个真实耶稣的跟随者。

若我们已与基督一同坐在父上帝的右边，就要有属灵的洞见。今天经文提醒我们，要有属灵的洞见，不要按外貌待人。

## 认识真正的荣耀

「你们信奉我们荣耀的主耶稣，便不可按外貌待人。若有一个带着金戒指，穿着华美的衣服，进你们的会堂去；又有一个穷人穿着肮脏衣服也进去；你们就看重那穿华美衣服的人，说『请坐在这好位上』；又对那穷人说『你站在那里』，或『坐在我脚凳下边。』这岂不是你们偏心待人，用恶意断定人吗？」（雅二 1-4）

有人说：教会对社会最大的贡献，是活出与世界不同的价值观，令世界不能自圆其说，教会以基督信仰，打开了封闭的世界。当世界说：「我们吃吃喝喝吧，因为明天要死了。」（林前十五 32）保罗就说我们都要复活，「所以，我亲爱的弟兄们，你们务要坚固不可摇动，常常竭力多做主工；因为知道，你们的劳苦在主里面不是徒然的。」（林前十五 58）

我们虽然成为天国公民，但没有好好接受天国公民教育，常常受内心的邪恶影响我们的价值观，世界先敬罗衣後敬人，教会也如是。会堂是敬拜上帝，聆听圣道的地方，但我们用恶意

以外貌待人，对衣饰华美的奉承，对衣着寒酸的冷落。我们以为华美悦目是荣耀，忘记基督给我们的榜样：

「服事他人和怜恤有需要的人才是真正的荣耀。」

荣耀来自服事和牺牲。我们要注意圣经特别提及荣耀的主耶稣，来对比华美的衣服和金戒指。耶稣的荣耀就是他成为卑微，他无佳形美容，叫我们羡慕他，耶稣亲近被人轻看的税吏和妓女，和他们一起吃饭。只要他们愿意寻求上帝的国，耶稣对他们满有怜悯，和他们做朋友，不避嫌疑，不怕被批评。耶稣的荣耀就是他的怜悯，耶稣说：「人子得荣耀的时候到了，得荣耀就是被高举钉十字架的时候；在十字架，上帝显出怜悯，也显出他的荣耀。」

上帝的恩慈和怜悯，也是上帝的荣耀。当上帝嘱咐摩西要引领以色列人离开埃及，摩西求上帝显出他的荣耀，好叫百姓看到凭据，晓得他是上帝差来的。摩西说：「求你显出你的荣耀给我看。」耶和華说：「我要恩待谁就恩待谁；要怜悯谁就怜悯谁。」为何求显荣耀而上帝说恩慈和怜悯呢？因为上帝以他的怜悯为他的荣耀。基督是上帝的恩慈和怜悯，也是上帝的荣耀。

## 认识怜悯隐含公义

在上帝眼中，荣耀不在华美的衣服和金戒指，乃效法基督，怜恤有需要的

人。所以按外貌待人，就是不遵守爱人如己的律法。经上記着说：「要爱人如己。你们若遵守这至尊的律法才是好的。但你们若按外貌待人，便是犯罪，被律法定为犯法的。」(雅二 8, 9) 爱人如己是律法，律法是责任，律法不是感情，不由我们喜欢不喜欢，是律法就要遵守。我相信没有人收到超速驾车的告票，会欣然接受，都会看成今天倒霉了，无论你开不开心，也要交罚款。爱人如己是律法，指出这诫命超越我们个人的情感喜好，是道德的责任，所以爱人如己也涉及公义，公义是均分的爱。

事实上，不少志愿者从怜恤救援开始，转到追求争取公义结束。作为医疗救援志愿者，起初照顾在医院的病友，跟着关心公共医疗政策，进而连系到环境保护，追溯到资源分配不公，思考公义问题。

经上記着说：「要爱人如己。你们若全守这至尊的律法才是好的，但你们若按外貌待人，便是犯罪，被律法定为犯法的。因为凡遵守全律法的，只在一条上跌倒，他就是犯了众条。原来那说不可奸淫的，也说不可杀人；你就是不奸淫，却杀人，仍是成了犯律法的。」(雅二 8-11) 在列出的不可淫奸和不可杀人两条律法，我们信徒大多不会触犯，因有政府的刑法对付我们，这两条律法属于个人伦理范畴，但爱人如己则属于社会伦理，不爱人

如己也不触犯刑法，我们比较忽略，但圣经说，这是至尊的律法。

解经家提出经文的处境，不是进行崇拜的会堂，可能是进行诉讼的会堂。

「那富足人岂不是欺压你们、拉你们到公堂去吗？」(雅二 6) 进行诉讼时，我们更不可按外貌待人，对权贵奉承，欺负没有权势的贫穷人。

为何人喜欢华美的衣饰？因为华美的衣饰代表财富，而财富代表拥有权力。财富和权力是孖生兄弟，但教会作为信仰群体，小心靠拢权贵，教会对社会最大的贡献，是活出与世界不同的价值观。贫穷不一定指财物的贫穷，也可以指权力的贫穷。当世界要管制人的思想，要人顺从专制的国家机器时，教会应仗义执言。教会要为执政掌权者祈祷，也为受压迫的人民祈祷。我们要追求公义和散播怜恤。我们在基督里的位置，决定我们的信念。

## 认识真正的富足

「我亲爱的弟兄们，请听，上帝岂不是拣选了世上的贫穷人，叫他们在信上富足吗，并承受他所应许给那些爱他的人的国吗？」(雅二 5)。「卑微的弟兄升高，就该喜乐；富足的降卑，也该如此。」(雅一 9)

真正的富足不是穿华美衣服，戴金戒指，乃是信仰上的富足。因为信仰基督，贫穷的弟兄已升到天上，和基督一同坐在父神的右边；富有的人，因

着悔改归信基督，也得谦卑下来。信上富足不单给贫穷人，也给富有的人，要是没有信仰，富人也穷得只剩下钱。

信上富足的人，虽然身体残缺，但活得精彩。生下来没有手脚的 Nick Vujicic 凭藉着自己的努力，学会了游泳，打高尔夫球、冲浪、踢足球，乐观幽默，成为甚受欢迎的演讲家。他说：『我们常常觉得人生真不公平，然而《圣经》说：「你们落在百般试炼中，都要以为大喜乐。」那是我挣扎了许多年想学会的功课。』 Nick Vujicic 自述：「我在 YouTube 上最受欢迎的影音，是一段拍摄了我在溜滑板、冲浪、听音乐、打高尔夫球、跌倒、爬起来、跟听众说话，跟许多很棒的人拥抱等等的影片。总的来说，这些不过就是一般人也做得到的平常之事，不是吗？那你觉得为什么这样的影片却可以吸引几百万人点阅呢？我认为，大家之所以想看，是因为尽管生理上有重重限制，我却活得似乎完全不受限。」

他写的一本书〈神采飞扬〉：没有肢体的生命 - 从无肢体到无限制 (Verve: Life Without Limbs— From NO Limbs to No Limits) 成为多种译本的畅销书。他也结婚，娶了一位漂亮的太太。

以外貌待人，见到穿华美衣服的给他们上座，衣服寒酸的坐在自己的脚下，是重视财富。本来财富是用来分享给有需要的人，但这些人见到有需要的

穷人竟然没有付出实际的行动，这些人是沾染世俗，他们忘记有一天要站在上帝的审判台前接受审判。（财主的罪乃在看贫苦的拉撒路是透明的）成熟的灵命其中一个记号是不沾染世俗。

世俗主义是什么？世俗主义就是今生主义，世俗 (secular) 一字来自拉丁文今世 (saeculum) 只有今生，没有来世，没有想到来世上帝的审判，也把上帝排除在今生的规划，就是沾染世俗。世俗主义因为只有今生，所以注重消费享乐：「你们求也求不着，是因为你们妄求，要浪费在你们的宴乐中，你们这些淫乱的人哪，岂不知与世俗为友的，就是与神为敌了。」（雅四 3）以外貌待人或看事物、看产品，也是典型的消费主义，很多广告就以外貌吸引客户，鼓动即时消费。所以看到弟兄的需要而没有怜悯的心，没有付出实际的行动，要面对上帝的审判。「因为那不怜悯人的，也要受无怜悯的审判。」（雅二 13）

在第四章讨论世俗主义时，作者提醒这些没有怜悯的富人：『嘻！你们有话说：「今天明天我们要往某城里去，在那里住一年，做买卖得利。」其实明天如何，你们还不知道。你们的生命是什么呢？你们原是一片云雾，出现少时就不见了。你们只当说：「主若愿意，我们就可以活着，也可以作这事，或做那事。」现今你们竟张狂夸口；凡这样夸口都是恶的。人若知

道行善，却不去行，这就是他的罪了。』(雅四 13-17) 世俗主义不相信来世，只有今生，而且把上帝排除在今生的规划。但上帝可以在今生干预我们，不需等到来世才与我们算帐，我们要知道，谋事在人，成事在天。

## 结论

我们关心这城市，但教会对世界最大的贡献，就是提出不同的看法，与世界有分别就是对世界最大的贡献。作为信徒，我们个人要有属灵的洞见，不按外貌偏待人。

让我们看清楚真正的荣耀：服事他人，怜恤他人，追求公义，就是真正的荣耀。

让我们看清楚真正的富足：信仰的富足、心灵的富足才是真正的富足。

让我们看清楚甚麽是真正的永恒：在基督里所作的才是永恒，才有永恒的价值。